

Вјештаче бр. 10 (недеља 10)

Интеграција рационалних фјкја $\left(\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx, P, Q \text{ полиноми} \right)$

$$\textcircled{1} \int \frac{x^4}{(x+1)^3} dx = \int \frac{x^4}{x^3+3x^2+3x+1} dx$$

«ирострука реална нула»

$$\begin{array}{r} x^4 : (x^3+3x^2+3x+1) = x-3 \\ \underline{x^4+3x^3+3x^2+x} \\ -3x^3-3x^2-x \\ \underline{-3x^3-9x^2-9x-3} \\ +6x^2+8x+3 \end{array}$$

$$\int \frac{x^4}{(x+1)^3} dx = \int \left((x-3) + \frac{6x^2+8x+3}{(x+1)^3} \right) dx =$$

$$= \int (x-3) dx + \int \frac{6x^2+8x+3}{(x+1)^3} dx = \frac{x^2}{2} - 3x + 6 \ln|x+1| + \frac{4}{x+1} - \frac{1}{2(x+1)^2} + C$$

$$\int (x-3) dx = \frac{x^2}{2} - 3x$$

$$\int \frac{6x^2+8x+3}{(x+1)^3} dx = ?$$

$$\frac{6x^2+8x+3}{(x+1)^3} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{(x+1)^2} + \frac{C}{(x+1)^3} = \frac{A(x+1)^2 + B(x+1) + C}{(x+1)^3}$$

$$\frac{6x^2+8x+3}{(x+1)^3} = \frac{Ax^2+2Ax+A+Bx+B+C}{(x+1)^3} = \frac{Ax^2+(2A+B)x+A+B+C}{(x+1)^3}$$

$$6x^2+8x+3 = Ax^2+(2A+B)x+A+B+C$$

$$\left. \begin{array}{l} A=6 \\ 2A+B=8 \\ A+B+C=3 \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{array}{l} A=6 \\ B=8-12=-4 \\ C=3-6+4=1 \end{array}$$

$$\int \frac{6x^2+8x+3}{(x+1)^3} dx = \int \frac{6}{x+1} dx - 4 \int \frac{dx}{(x+1)^2} + \int \frac{dx}{(x+1)^3} =$$

$$\int \frac{6}{t} dt - 4 \int \frac{dt}{t^2} + \int \frac{dt}{t^3} =$$

$$= 6 \ln|x+1| + \frac{4}{x+1} - \frac{1}{2(x+1)^2}$$

« $x+1=t$
 $dx=dt$ »

$$\textcircled{2} \int \frac{2x^3 + 3x^2 + x - 1}{(x^2 + 2x + 2)^2} dx = ?$$

$$x^2 + 2x + 2 = 0$$

$$x_{1,2} = \frac{-2 \pm \sqrt{4 - 2 \cdot 4}}{2}$$

$D < 0 \rightarrow$ комплексные нули

$$\frac{2x^3 + 3x^2 + x - 1}{(x^2 + 2x + 2)^2} = \frac{Ax + B}{x^2 + 2x + 2} + \frac{Cx + D}{(x^2 + 2x + 2)^2}$$

$$= \frac{(Ax + B)(x^2 + 2x + 2) + (Cx + D)}{(x^2 + 2x + 2)^2} = \frac{Ax^3 + 2Ax^2 + 2Ax + Bx^2 + 2Bx + 2B + Cx + D}{(x^2 + 2x + 2)^2}$$

Умножим на $(x^2 + 2x + 2)^2$,

$$2x^3 + 3x^2 + x - 1 = Ax^3 + (2A + B)x^2 + (2A + 2B + C)x + 2B + D$$

$$\left. \begin{array}{l} A = 2 \\ 2A + B = 3 \\ 2A + 2B + C = 1 \\ D = -1 \end{array} \right\} \begin{array}{l} A = 2 \\ B = -1 \\ C = -1 \\ D = 1 \end{array}$$

Слага, $\int \frac{2x^3 + 3x^2 + x - 1}{(x^2 + 2x + 2)^2} dx = \int \frac{2x - 1}{x^2 + 2x + 2} dx + \int \frac{-x + 1}{(x^2 + 2x + 2)^2} dx$

\parallel \parallel
 I_1 I_2

$$I_1 = \int \frac{2x + 2 - 3}{x^2 + 2x + 2} dx = \int \frac{(2x + 2) dx}{x^2 + 2x + 2} - 3 \int \frac{dx}{x^2 + 2x + 2}$$

$$\left[\begin{array}{l} (x^2 + 2x + 2) = t \\ 2x + 2 dx = dt \end{array} \right] = \int \frac{dt}{t} - 3 \int \frac{dx}{(x+1)^2 + 1}$$

$$= \ln|x^2 + 2x + 2| - 3 \int \frac{dx}{(x+1)^2 + 1}$$

\parallel
 $x+1 = t$
 $dx = dt$

$$I_1 = \ln|x^2 + 2x + 2| - 3 \cdot \text{arctg}(x+1)$$

$$I_2 = \frac{1}{2} \int \frac{-2x + 2}{(x^2 + 2x + 2)^2} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x - 2}{(x^2 + 2x + 2)^2} dx = -\frac{1}{2} \int \frac{2x + 2 - 4}{(x^2 + 2x + 2)^2} dx$$

$$= -\frac{1}{2} \left(\int \frac{2x+2}{(x^2+2x+2)^2} - 4 \int \frac{dx}{(x^2+2x+2)^2} \right) = -\frac{1}{2} \int \frac{2x+2}{(x^2+2x+2)^2} + 2 \int \frac{dx}{(x^2+2x+2)^2}$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{I_3}$
 $\underbrace{\hspace{10em}}_{I_4}$

$$I_3: \begin{cases} x^2+2x+2=t \\ (2x+2)dx=dt \end{cases} = \int \frac{dt}{t^2} = -\frac{1}{t} = \frac{-1}{x^2+2x+2}$$

$$I_4: \int \frac{dx}{(x^2+2x+2)^2} = \int \frac{dx}{((x+1)^2+1)^2} \begin{cases} x+1=t \\ dx=dt \end{cases} = \int \frac{dt}{(t^2+1)^2}$$

$$I_4 = \frac{1}{2} \operatorname{arctg} t + \frac{t}{2(t^2+1)} = \frac{1}{2} \operatorname{arctg} (x+1) + \frac{x+1}{2((x+1)^2+1)}$$

(рајон на претходним брџбама)

$$I = \ln(x^2+2x+2) - 3 \operatorname{arctg} (x+1) + \frac{1}{2} \frac{1}{x^2+2x+2} + \frac{1}{2} \operatorname{arctg} (x+1) + \frac{x+1}{2(x^2+2x+2)} + C$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{x^2+2x+2=(x+1)^2+1 > 0, \text{ па } |x^2+2x+2|=x^2+2x+2}$

$$\textcircled{3} \int \frac{\cos x}{1+\sin^4 x} dx = \begin{cases} \sin x=t \\ \cos x dx=dt \end{cases} = \int \frac{dt}{1+t^4}$$

$$t^4+1 = (t^2+1)^2 - 2t^2 = (t^2+1-\sqrt{2}t)(t^2+1+\sqrt{2}t)$$

$$t^2 - \sqrt{2}t + 1 = 0$$

$$t_{1,2} = \frac{\sqrt{2} \pm \sqrt{2-4}}{2}$$

$D < 0 \Rightarrow$ комплексне нуле

$$t^2 + \sqrt{2}t + 1 = 0$$

$$t_{1,2} = \frac{-\sqrt{2} \pm \sqrt{2-4}}{2}$$

$D < 0 \Rightarrow$ комплексне нуле

$$\frac{1}{1+t^4} = \frac{At+B}{t^2-\sqrt{2}t+1} + \frac{Ct+D}{t^2+\sqrt{2}t+1} = \frac{(At+B)(t^2+\sqrt{2}t+1) + (Ct+D)(t^2-\sqrt{2}t+1)}{(t^2-\sqrt{2}t+1)(t^2+\sqrt{2}t+1)}$$

Срџувањем и изједначавањем коефицијената,
 $A = \frac{1}{2\sqrt{2}}, B = \frac{1}{2}, C = +\frac{1}{2\sqrt{2}}, D = \frac{1}{2}$

$$\int \frac{dt}{t^4+1} = \int \frac{(\frac{1}{2\sqrt{2}}t + \frac{1}{2}) dt}{t^2-\sqrt{2}t+1} + \int \frac{(\frac{1}{2\sqrt{2}}t + \frac{1}{2}) dt}{t^2+\sqrt{2}t+1}$$

$$= -\frac{1}{2\sqrt{2}} \int \frac{(t+\sqrt{2}) dt}{t^2-\sqrt{2}t+1} + \frac{1}{2\sqrt{2}} \int \frac{t+\sqrt{2}}{t^2+\sqrt{2}t+1} dt$$

$$= -\frac{1}{4\sqrt{2}} \left(\int \frac{2t-2\sqrt{2}}{t^2-\sqrt{2}t+1} dt \right) + \frac{1}{4\sqrt{2}} \int \frac{2t+2\sqrt{2}}{t^2+\sqrt{2}t+1} dt$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{I_1}$
 $\underbrace{\hspace{10em}}_{I_2}$

$$I_1 = \int \frac{2t - \sqrt{2}}{t^2 - \sqrt{2}t + 1} dt = \int \frac{du}{u} - \sqrt{2} \int \frac{dt}{(t - \frac{\sqrt{2}}{2})^2 + \frac{1}{2}}$$

$$= \left[t^2 - \sqrt{2}t + 1 = u \right. \\ \left. (2t - \sqrt{2}) dt = du \right]$$

$$= \ln |t^2 - \sqrt{2}t + 1| + (-\sqrt{2}) \cdot \int \frac{dt}{(t - \frac{\sqrt{2}}{2})^2 + \frac{1}{2}} =$$

$$= \ln |t^2 - \sqrt{2}t + 1| - \sqrt{2} \cdot \sqrt{2} \cdot \operatorname{arctg} \frac{t - \frac{\sqrt{2}}{2}}{\frac{\sqrt{2}}{2}} + C$$

$$\int \frac{dt}{(t - \frac{\sqrt{2}}{2})^2 + \frac{1}{2}} = \int \frac{de}{\frac{1}{2} \left(\left(\frac{t - \frac{\sqrt{2}}{2}}{\frac{1}{2}} \right)^2 + 1 \right)} = 2 \int \frac{de}{\left(\frac{t - \frac{\sqrt{2}}{2}}{\frac{1}{2}} \right)^2 + 1} \quad \left[\begin{array}{l} u = \frac{t - \frac{\sqrt{2}}{2}}{\frac{1}{2}} \\ du = dt \cdot \sqrt{2} \end{array} \right]$$

$$= 2 \cdot \int \frac{du}{\sqrt{2}(u^2 + 1)} = \sqrt{2} \operatorname{arctg} u + C = \sqrt{2} \operatorname{arctg} \frac{t - \frac{\sqrt{2}}{2}}{\frac{\sqrt{2}}{2}} + C$$

На аналитички начин се може I_2 (зо Брнџу).

Интеграција тригонометријских ф-ја ($\int R(\sin x, \cos x) dx$, R-рационална ф-ја)

Неке од којих: $t = \operatorname{tg} \frac{x}{2}$, $t = \operatorname{tg} x$

$$\textcircled{1} \int \frac{1 - \sin x + \cos x}{1 + \sin x - \cos x} dx = \left[\begin{array}{l} t = \operatorname{tg} \frac{x}{2} \\ \sin x = \frac{2t}{1+t^2} \\ \cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2} \end{array} \right] dx = \frac{2dt}{1+t^2}$$

$$= \int \frac{1 - \frac{2t}{1+t^2} + \frac{1-t^2}{1+t^2}}{1 + \frac{2t}{1+t^2} - \frac{1-t^2}{1+t^2}} \cdot \frac{2dt}{1+t^2} =$$

$$\int \frac{\frac{1+t^2-2t+1-t^2}{1+t^2}}{\frac{1+t^2+2t-1+t^2}{1+t^2}} \cdot \frac{2dt}{1+t^2} = 2 \int \frac{(2-2t)}{(2t^2+2t) \cdot (1+t^2)} dt = 2 \int \frac{(1-t)}{t(t+1)(t^2+1)}$$

$$\frac{1-t}{t(t+1)(t^2+1)} = \frac{A}{t} + \frac{B}{t+1} + \frac{Ct+D}{t^2+1} = \frac{A(t+1)(t^2+1) + Bt(t^2+1) + (Ct+D)t(t+1)}{t(t+1)(t^2+1)}$$

Ugabaže,

$$\frac{1+t}{t(t+1)(t^2+1)} = \frac{(A+B+C)t^3 + (A+C+D)t^2 + (A+B+D)t + A}{t(t+1)(t^2+1)} \quad | t(t+1)(t^2+1)$$

$$\left. \begin{array}{l} A+B+C=0 \\ A+C+D=0 \\ A+B+D=-1 \\ A=1 \end{array} \right\} \begin{array}{l} A=1 \\ B=-1 \\ D=-1 \\ C=0 \end{array}$$

$$I = 2 \left(\int \frac{dt}{t} - \int \frac{dt}{t+1} - \int \frac{dt}{t^2+1} \right) = 2 \left(\ln|t| - \ln|t+1| - \arctg t \right) + C$$

$$= 2 \cdot \ln \left| \operatorname{tg} \frac{x}{2} \right| - 2 \ln \left| \operatorname{tg} \frac{x}{2} + 1 \right| - 2 \arctg \operatorname{tg} \frac{x}{2} + C =$$

$$\underbrace{2 \cdot \ln \left| \frac{\operatorname{tg} \frac{x}{2}}{\operatorname{tg} \frac{x}{2} + 1} \right| - x + C}$$

$$\begin{aligned} \uparrow t = \operatorname{tg} \frac{x}{2}, \sin x &= \frac{\sin x}{1} = \frac{2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}}{\sin^2 \frac{x}{2} + \cos^2 \frac{x}{2}} = \frac{2 \operatorname{tg} \frac{x}{2}}{1 + \operatorname{tg}^2 \frac{x}{2}} = \frac{2t}{1+t^2} \\ \cos x &= \frac{\cos x}{1} = \frac{\cos^2 \frac{x}{2} - \sin^2 \frac{x}{2}}{\sin^2 \frac{x}{2} + \cos^2 \frac{x}{2}} = \frac{1 - \operatorname{tg}^2 \frac{x}{2}}{1 + \operatorname{tg}^2 \frac{x}{2}} = \frac{1-t^2}{1+t^2} \\ \arctg t &= \frac{x}{2} \Rightarrow x = 2 \arctg t, \text{ pa } dx = \frac{2dt}{1+t^2} \end{aligned}$$

$$\textcircled{2} \int \frac{\sin^2 x dx}{\cos^3 x (\sin x + \cos x)} = \int \frac{\sin^2 x dx}{\cos^3 x \sin x + \cos^3 x \cos x} =$$

$$\int \frac{\sin^2 x dx}{\cos^4 x \left(\frac{\cos^3 x \sin x}{\cos^4 x} + 1 \right)} = \int \frac{\sin^2 x dx}{\cos^2 x \cdot \cos^2 x \cdot \left(\frac{\sin x}{\cos x} + 1 \right)} = \int \frac{\operatorname{tg}^2 x}{(\operatorname{tg} x + 1) \cos^2 x} dx$$

$$\stackrel{\uparrow}{=} \int \frac{t^2}{t+1} dt = \int \frac{(t^2-1)+1}{t+1} dt = \int (t-1) dt + \int \frac{dt}{t+1}$$

$$= \frac{t^2}{2} - t + \ln|t+1| + C = \frac{\operatorname{tg}^2 x}{2} - \operatorname{tg} x + \ln|\operatorname{tg} x + 1| + C$$

Интеграција рационалних ф-ја

$$\textcircled{*} \int R(x, x^{\frac{m_1}{n_1}}, x^{\frac{m_2}{n_2}}, \dots, x^{\frac{m_s}{n_s}}) dx.$$

Супена: $x = t^k$, $k = \text{NZS}(m_1, n_2, \dots, n_s)$

$$\textcircled{1} \int \frac{dx}{\sqrt{x+3}\sqrt{x}} = \begin{array}{l} \Gamma x=t^6, G=NZS(2,3) \\ dx=6t^5 dt \\ \sqrt{x}=x^{\frac{1}{2}}=t^3, \sqrt[3]{x}=x^{\frac{1}{3}}=t^2 \end{array} = \int \frac{6t^5 dt}{t^3+t^2} = 6 \int \frac{t^2 dt}{t^2(t+1)} =$$

$$6 \int \frac{t^2}{t+1} dt = 6 \int \frac{(t^2+1-1)}{t+1} dt = 6 \int (t-1) dt - 6 \int \frac{1}{t+1} dt =$$

$$6 \cdot \left(\frac{t^2}{2} - t + \ln|t+1| \right) + C =$$

$$= 2 \cdot \sqrt{x} - 3 \sqrt[3]{x} + 6 \cdot \sqrt[6]{x} + 6 \ln(\sqrt[6]{x}+1) + C$$

$$\textcircled{*} \int R(x, (ax+b)^{\frac{m_1}{n_1}}, \dots, (ax+b)^{\frac{m_s}{n_s}}) dx$$

Substitucija:

$$ax+b = t^k, \quad k = \text{NZS}(n_1, n_2, \dots, n_s)$$

$$\textcircled{2} \int \frac{x^2 + \sqrt{4x}}{\sqrt[3]{4x}} dx = \begin{array}{l} \Gamma \text{NZS}(2,3)=6 \\ 4x = t^6 \\ dx = 6t^5 dt \\ x = t^6 - 1 \Rightarrow x^2 = (t^6 - 1)^2 \end{array} \quad \begin{array}{l} (4x)^{\frac{1}{2}} = t^3 \\ (4x)^{\frac{1}{3}} = t^2 \\ t = \sqrt[6]{4x} \end{array}$$

$$= \int \frac{((t^6-1)^2 + t^3)}{t^2} \cdot 6t^5 dt = 6 \int (t^3(t^{12} - 2t^6 + 1) + t^6) dt$$

$$= 6 \int (t^{15} - 2t^9 + t^3 + t^6) dt = \frac{6t^{16}}{16} - 12 \cdot \frac{t^{10}}{10} + 6 \cdot \frac{t^4}{4} + 6 \cdot \frac{t^7}{7} + C$$

$$= \frac{3}{8} (\sqrt[6]{4x})^{16} - \frac{6}{5} (\sqrt[6]{4x})^{10} + \frac{3}{2} (\sqrt[6]{4x})^4 + \frac{6}{7} (\sqrt[6]{4x})^7 + C$$

$$\textcircled{*} \int R(x, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{\frac{m_1}{n_1}}, \dots, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{\frac{m_s}{n_s}}) dx$$

Substitucija:

$$\frac{ax+b}{cx+d} = t^k, \quad k = \text{NZS}(n_1, \dots, n_s)$$

$$\textcircled{3} \int \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} dx = \begin{array}{l} \Gamma \frac{x+1}{x-1} = t^2 \\ x+1 = (x-1)t^2 \\ 1+t^2 = x(t^2-1) \\ x = \frac{t^2+1}{t^2-1} \end{array}$$

$$dx = \frac{2t(t^2-1) - (t^2+1) \cdot 2t}{(t^2-1)^2} dt$$

$$dx = \frac{-4t}{(t^2-1)^2} dt$$

$$t = \left(\frac{x+1}{x-1}\right)^{\frac{1}{2}} = \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} \quad \downarrow$$

Čega, $\int \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} dx = \int t \cdot \left(\frac{-4t}{(t^2-1)^2}\right) dt = -4 \int \frac{t^2}{(t^2-1)^2} dt$

$$\begin{aligned} u &= t \\ du &= dt \end{aligned}$$

$$\frac{k}{(t^2-1)^2} dt = do$$

$$10 = \int \frac{k dt}{(t^2-1)^2} = \int \frac{k}{2t dt - dt^2} = \int \frac{dk}{2k^2} = -\frac{1}{2k} = -\frac{1}{2(t^2-1)}$$

$$= -\frac{k}{2(t^2-1)} + \frac{1}{2} \int \frac{dt}{t^2-1} = -\frac{k}{2(t^2-1)} + \frac{1}{4} \int \frac{dt}{t-1} - \frac{1}{4} \int \frac{dt}{t+1} =$$

$$= -\frac{k}{2(t^2-1)} + \frac{1}{4} \ln|t-1| - \frac{1}{4} \ln|t+1| + C$$

$$\int \frac{dt}{t^2-1} = ?$$

$$\frac{1}{t^2-1} = \frac{A}{t-1} + \frac{B}{t+1} = \frac{A(t+1) + B(t-1)}{(t^2-1)} = \frac{(A+B)t + A-B}{t^2-1} \quad (t^2-1)$$

$$\begin{aligned} A+B &= 0 \\ A-B &= 1 \end{aligned} \Rightarrow A = \frac{1}{2}; B = -\frac{1}{2}$$

Враќаваме сменете

$$I = -4 \left(-\frac{\sqrt{\frac{x+1}{x-1}}}{2\left(\frac{x+1}{x-1}-1\right)} + \frac{1}{4} \ln \left| \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} - 1 \right| - \frac{1}{4} \ln \left| \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} + 1 \right| \right) + C$$

$$= 2 \cdot \frac{\sqrt{\frac{x+1}{x-1}}}{\frac{x+1-x+1}{x-1}} + \ln \left| \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} + 1 \right| - \ln \left| \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} - 1 \right| + C$$

$$= (x-1) \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} + \ln \left| \frac{\left(\sqrt{\frac{x+1}{x-1}} + 1\right)}{\left(\sqrt{\frac{x+1}{x-1}} - 1\right)} \right| + C$$

⊗ Унитарно облика: $\int \frac{P_n(x)}{\sqrt{ax^2+bx+c}} dx$, P_n -полином степена n .

$$\int \frac{P_n(x) dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}} = Q_{n-1}(x) \sqrt{ax^2+bx+c} + k \cdot \int \frac{dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}}$$

$$④ \int \frac{x^2}{\sqrt{x^2+x+1}} dx$$

$$\int \frac{x^2}{\sqrt{x^2+x+1}} dx = (Ax+B) \sqrt{x^2+x+1} + k \cdot \int \frac{dx}{\sqrt{x^2+x+1}} \quad /'$$

$$\frac{x^2}{\sqrt{x^2+x+1}} = A\sqrt{x^2+x+1} + (Ax+B) \cdot \frac{1}{2\sqrt{x^2+x+1}} \cdot (2x+1) + C \cdot \frac{1}{\sqrt{x^2+x+1}}$$

$$x^2 = A(x^2+x+1) + \frac{(Ax+B)(2x+1)}{2} + C$$

$$x^2 = 2Ax^2 + \left(\frac{3A}{2} + B\right)x + A + \frac{B}{2} + C$$

$$2A = 1$$

$$A = \frac{1}{2}$$

$$\frac{3A}{2} + B = 0$$

$$\Rightarrow B = -\frac{3}{4}$$

$$A + \frac{B}{2} + C = 0$$

$$C = -\frac{1}{8}$$

$$\int \frac{x^2}{\sqrt{x^2+x+1}} dx = \left(\frac{1}{2}x - \frac{3}{4}\right)\sqrt{x^2+x+1} - \frac{1}{8} \int \frac{dx}{\sqrt{x^2+x+1}} =$$

$$= \left(\frac{1}{2}x - \frac{3}{4}\right)\sqrt{x^2+x+1} - \frac{1}{8} \int \frac{dx}{\sqrt{\left(x+\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}}}$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{\left(x+\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}}} = \int \frac{dx}{\sqrt{\left(x+\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}}} = \int \frac{de}{\sqrt{e^2 + \frac{3}{4}}} = \ln|e + \sqrt{e^2 + \frac{3}{4}}| =$$

$$= \ln\left|x + \frac{1}{2} + \sqrt{x^2+x+1}\right|$$

Laure, $\int \frac{x^2}{\sqrt{x^2+x+1}} dx = \left(\frac{1}{2}x - \frac{3}{4}\right)\sqrt{x^2+x+1} - \frac{1}{8} \ln\left|x + \frac{1}{2} + \sqrt{x^2+x+1}\right| + C$

*) $\int \frac{Mx+N}{(x-a)^2 \sqrt{ax^2+bx+c}} dx$ Cujena: $x-a = \frac{1}{t}$

⑤ $\int \frac{x}{(x-1)^2 \sqrt{-x^2+2x+1}} dx =$ $\left\{ \begin{array}{l} x-1 = \frac{1}{t} \Rightarrow t = \frac{1}{x-1} \\ dx = -\frac{1}{t^2} dt \\ x = \frac{1}{t} + 1 = \frac{t+1}{t} \end{array} \right.$

$$\int \frac{\frac{t+1}{t} \cdot dt}{\frac{1}{t^2} \sqrt{-\left(1+\frac{1}{t}\right)^2 + 2 \cdot \left(1+\frac{1}{t}\right) + 1}} = \int \frac{\frac{t+1}{t} \cdot dt}{\frac{1}{t^2} \sqrt{-\frac{(t+1)^2}{t^2} + 2 \cdot \frac{t+1}{t} + 1}} = \int \frac{\frac{t+1}{t} \cdot dt}{\sqrt{\frac{-t^2 - 2t - 1 + 2t^2 + 2t + t^2}{t^2}} \cdot \frac{1}{t^2}}$$

$$= \int \frac{(t+1)t \cdot t^2}{t^2 \sqrt{2t^2-1}} dt = \int \frac{t^3 + t^2}{\sqrt{2t^2-1}} dt$$

$$\int \frac{t^3 + t^2}{\sqrt{2t^2 - 1}} dt = (At^2 + Bt + C)\sqrt{2t^2 - 1} + k \int \frac{dt}{\sqrt{2t^2 - 1}} \quad /'$$

$$\frac{t^3 + t^2}{\sqrt{2t^2 - 1}} = (2At + B)\sqrt{2t^2 - 1} + (At^2 + Bt + C) \cdot \frac{2t}{2\sqrt{2t^2 - 1}} + k \cdot \frac{1}{\sqrt{2t^2 - 1}}$$

$$t^3 + t^2 = (2At + B)(2t^2 - 1) + (At^2 + Bt + C) \cdot 2t + k$$

$$t^3 + t^2 = 4At^3 - 2At + 2Bt^2 - B + 2At^3 + 2Bt^2 + 2Ct + k$$

$$t^3 + t^2 = 6At^3 + 4Bt^2 + (2C - 2A)t + k - B$$

$$\left. \begin{array}{l} 6A = 1 \\ 4B = 1 \\ 2C - 2A = 0 \\ k - B = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{array}{l} A = \frac{1}{6} \\ B = \frac{1}{4} \\ C = A = \frac{1}{6} \\ k = \frac{1}{4} \end{array}$$

Садга

$$\int \frac{t^3 + t^2}{\sqrt{2t^2 - 1}} dt = \left(\frac{1}{6}t^2 + \frac{1}{4}t + \frac{1}{6} \right) \sqrt{2t^2 - 1} + \frac{1}{4} \int \frac{dt}{\sqrt{2t^2 - 1}}$$

$$\int \frac{dt}{\sqrt{2t^2 - 1}} = \int \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \frac{dt}{\sqrt{t^2 - \frac{1}{2}}} = \frac{1}{\sqrt{2}} \ln \left| t + \sqrt{t^2 - \frac{1}{2}} \right|, \text{ вратате се у смену}$$

$$I = \left(\frac{1}{6} \cdot \frac{1}{(x-1)^2} + \frac{1}{4} \cdot \frac{1}{x-1} + \frac{1}{6} \right) \sqrt{2 \left(\frac{1}{x-1} \right)^2 - 1} + \frac{1}{4} \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \ln \left| \frac{1}{x-1} + \sqrt{\left(\frac{1}{x-1} \right)^2 - \frac{1}{2}} \right| + C$$

$$t = \frac{1}{x-1}$$

*) Интеграл облика $\int R(x, \sqrt{ax^2 + bx + c}) dx$, R -рационална ф-ја.

1° За $a > 0$, смена: $\sqrt{ax^2 + bx + c} = t \pm \sqrt{ax}$

2° За $c > 0$, смена: $\sqrt{ax^2 + bx + c} = xt \pm \sqrt{c}$

3° Ако су x_1, x_2 решења квадратне јне $ax^2 + bx + c = 0$, онда: $\sqrt{ax^2 + bx + c} = a(x - x_1)t$ или $\sqrt{ax^2 + bx + c} = a(x - x_2)t$

6) $\int \frac{dx}{x + \sqrt{x^2 + x + 1}} = ?$

Проверимо услове: $a = 1 > 0 \Rightarrow$ први случај

Случајно: $\sqrt{x^2+x+1} = t \pm \sqrt{t} \cdot x$. Брзано: $\sqrt{x^2+x+1} = t - x$.

$$\sqrt{x^2+x+1} = t - x \quad |^2$$

$$x^2+x+1 = (t-x)^2$$

$$x^2+x+1 = t^2 - 2tx + x^2$$

$$x(1+2t) = t^2 - 1$$

$$x = \frac{t^2 - 1}{2t + 1}$$

$$dx = \frac{2t(2t+1) - (t^2-1) \cdot 2}{(2t+1)^2} dt = \frac{2(t^2+t+1)}{(2t+1)^2} dt$$

$$I = \int \frac{2(t^2+t+1)}{(2t+1)^2} \cdot dt = 2 \int \frac{t^2+t+1}{(2t+1)^2} dt$$

Универзална развојна формула:

$$\frac{t^2+t+1}{(2t+1)^2} = \frac{A}{2t+1} + \frac{B}{(2t+1)^2} + \frac{C}{t} = \dots$$

Забележително: $A=1, B=-\frac{3}{2}, C=-\frac{3}{2}$.

$$I = \int \frac{1}{t} dt - \frac{3}{2} \int \frac{dt}{2t+1} - \frac{3}{2} \int \frac{dt}{(2t+1)^2} =$$

$$\sqrt{2t+1} = k \quad \int \frac{dk}{2 \cdot k} \quad \int \frac{dk}{2 \cdot k^2}$$

$$= \ln |k| - \frac{3}{2} \ln |k| - \frac{3}{2} \cdot \left(-\frac{1}{2k} \right) + C =$$

$$= \ln |x + \sqrt{x^2+x+1}| - \frac{3}{4} \ln |2(x + \sqrt{x^2+x+1}) + 1| + \frac{3}{4} \cdot \frac{1}{(2(x + \sqrt{x^2+x+1}) + 1)} + C$$

$$\sqrt{t} = x + \sqrt{x^2+x+1}$$

$$\textcircled{7} \int \frac{dx}{1 + \sqrt{1-2x-x^2}} = ?$$

$$a = -1 < 0$$

$$c = 1 > 0 \Rightarrow \text{случајно др. 2}$$

$$\sqrt{1-2x-x^2} = xt - 1 \quad |^2$$

$$1-2x-x^2 = x^2 t^2 - 2xt + 1$$

$$x - 2x - x^2 = x^2 e^2 - 2tx + 1 \quad | : x$$

$$-2 - x = x e^2 - 2t$$

$$-2 - x - x e^2 + 2t = 0$$

$$2t - 2 = x(1 + e^2)$$

$$x = \frac{2t - 2}{e^2 + 1} \Rightarrow dx = \frac{2(e^2 + 1) - (2t - 2) \cdot 2t}{(e^2 + 1)^2} = \frac{-2e^2 + 4t + 2}{(e^2 + 1)^2}$$

$$I = 2 \cdot \int \frac{-e^2 + 2t + 1}{(1 + e^{2t})^2} \cdot \frac{de}{\left(1 + \frac{2t-2}{1+e^2} \cdot t - 1\right)} =$$

$$= 2 \cdot \int \frac{-e^2 + 2t + 1}{(1 + e^{2t})^2} \cdot \frac{de \cdot (1 + e^2)}{(2t - 2)e} = \int \frac{(-e^2 + 2t + 1) dt}{e(t-1)(e^2 + 1)}$$

$$\frac{-e^2 + 2t + 1}{e(t-1)(e^2 + 1)} = \frac{A}{t} + \frac{B}{t-1} + \frac{Ct + D}{e^2 + 1} = \dots$$

$$A = -1$$

$$B = 1$$

$$C = 0$$

$$D = -2$$

$$\begin{aligned} \text{Ogabe, } I &= -\int \frac{dt}{t} + \int \frac{dt}{t-1} - 2 \cdot \int \frac{dt}{e^2 + 1} = \\ &= -\ln|t| + \ln|t-1| - 2 \arctan t + C = \\ &= \ln \frac{|t-1|}{|t|} - 2 \arctan t + C \end{aligned}$$

$$\sqrt{x^2} = 1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}$$

$$t = \frac{1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}}{x}$$

$$= \ln \left| \frac{\frac{1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}}{x} - 1}{\left| \frac{1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}}{x} \right|} \right| - 2 \arctan \left| \frac{1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}}{x} \right| + C$$

$$\textcircled{8} \int \frac{x dx}{\sqrt{7x - 10 - x^2}^3} = ?$$

$$a = -1 < 0$$

$$c = -10 < 0$$

$$7x - 10 - x^2 = 0$$

$$-(x^2 - 7x + 10) = 0$$

$$-(x-2)(x-5) = 0$$

Субституция:

$$\sqrt{7x-10-x^2} = (x-2)t \quad |^2$$

$$7x-10-x^2 = (x-2)^2 t^2$$

$$-(x-2)(x-5) = (x-2)^2 t^2$$

$$5-x = (x-2)t^2$$

$$5x = xt^2 - 2t^2$$

$$x = \frac{2t^2 + 5}{t^2 + 1}$$

$$\Rightarrow dx = \frac{4t(t^2+1) - (2t^2+5) \cdot 2t}{(t^2+1)^2} dt = \frac{-6t \cdot dt}{(t^2+1)^2}$$

$$(x-2)t = +\sqrt{7x-10-x^2}$$

$$(x-2)t = \left(\frac{2t^2+5}{t^2+1} - 2\right) \cdot t = \frac{3t}{t^2+1}$$

$$I = \int \frac{\frac{2t^2+5}{t^2+1}}{\left(\frac{3t}{t^2+1}\right)^3} \cdot \left(\frac{-6t}{(t^2+1)^2}\right) dt = -\frac{6}{27} \int \frac{2t^2+5}{t^2} dt =$$

$$= -\frac{6}{27} \left(\int 2 dt + \int \frac{5}{t^2} dt \right) = -\frac{6}{27} \cdot 2t + \left(-\frac{6}{27}\right) \cdot 5 \cdot \left(-\frac{1}{t}\right) + C$$

$$= -\frac{12}{27} \cdot \frac{\sqrt{7x-10-x^2}}{x-2} + \frac{30}{27} \cdot \frac{x-2}{\sqrt{7x-10-x^2}} + C$$

*)

Интеграл гипергеометрической функции

$\int x^m (a+bx^n)^p dx$, $m, n, p \in \mathbb{Q}$ сводит се на интеграл рациональной дроби в трех случаях:

1) $p \in \mathbb{Z}$, $x = t^N$, $N = NZS$ (наименьший разлук м и n)

2) $\frac{m+1}{n} \in \mathbb{Z}$, $a+bx^n = t^N$, N -и меншага разлукка p

3) $\frac{m+1}{n} + p \in \mathbb{Z}$, $a \cdot x^{-n} + b = t^N$, N -и меншага разлукка p

$$\textcircled{9} \int \frac{\sqrt{x}}{(4^2 \sqrt{x})^2} dx = \int x^{\frac{1}{2}} (1+x^{\frac{1}{3}})^{-2} dx = \left[m = \frac{1}{2}, n = \frac{1}{3}, p = -2 \right]$$

$$= \left[x = t^{25(2,3)} = t^6 \right. \\ \left. dx = 6t^5 dt \right] = 6 \cdot \int \frac{t^3 \cdot t^5}{(1+t^2)^2} dt = 6 \cdot \int \frac{t^8}{(1+t^2)^2} dt$$

$$t^8 : (1+2t^2+1) = t^4 - 2t^2 + 3$$

$$\begin{array}{r} t^8 + 2t^6 + t^4 \\ -2t^6 - t^4 \\ \hline -2t^6 - 4t^4 - 2t^2 \\ + \quad + \quad + \\ \hline 3t^4 + 2t^2 \\ 3t^4 + 6t^2 + 3 \\ - \quad - \quad - \\ \hline -4t^2 - 3 \end{array}$$

$$I = 6 \cdot \int \left((t^4 - 2t^2 + 3) + \frac{-4t^2 - 3}{(t^2+1)^2} \right) dt =$$

$$6 \cdot \left(\frac{t^5}{5} - 2 \cdot \frac{t^3}{3} + 3t \right) + 6 \cdot \int \frac{-4t^2 - 3}{(t^2+1)^2} dt$$

I_1

$$I_1 = ?$$

$$\frac{4t^2 + 3}{(t^2+1)^2} = \frac{A+B}{t^2+1} + \frac{C+D}{(t^2+1)^2} = \dots$$

$$A=0, B=4, C=0, D=3$$

$$I_1 = \int \frac{4dt}{t^2+1} + \int \frac{3dt}{(t^2+1)^2} = 4 \operatorname{arctg} t + 3 \cdot \left(\frac{1}{2} \operatorname{arctg} t + \frac{t}{2(t^2+1)} \right)$$

$$\text{Caga, } I = 6 \cdot \left(\frac{\sqrt[6]{x^5}}{5} - 2 \cdot \frac{(\sqrt[6]{x})^3}{3} + 3 \cdot \sqrt[6]{x} \right) - 2 \cdot 4 \operatorname{arctg} t + 18 \left(\frac{1}{2} \operatorname{arctg} \sqrt[6]{x} + \frac{\sqrt[6]{x}}{2(\sqrt[6]{x}+1)} \right) + C$$

$$\textcircled{10} \int \frac{x dx}{\sqrt{1+x^{\frac{2}{3}}}} = \int x \cdot (1+x^{\frac{2}{3}})^{-\frac{1}{2}} dx = \left[m=1, n=\frac{2}{3}, p=-\frac{1}{2} \right]$$

$p \notin \mathbb{Z}$

$$\frac{1+1}{\frac{2}{3}} = 3 \in \mathbb{Z} \Rightarrow \text{Cujera: } 1+x^{\frac{2}{3}} = t^2 \Rightarrow \frac{2}{3} \cdot x^{\frac{1}{3}} dx = 2t dt$$

Logo, $\frac{2}{3} x^{-\frac{1}{3}} dx = 2t dt$

$$I = \int 3 \cdot (t^2 - 1)^2 dt =$$

$$= 3 \cdot \int (t^4 - 2t^2 + 1) dt$$

$$= 3 \cdot \left(\frac{t^5}{5} - 2 \cdot \frac{t^3}{3} + t \right) + C =$$

$$\lceil t^2 = \sqrt{1+3\sqrt{x^2}} \rceil$$

$$\sqrt{x} \cdot \frac{2t \cdot 3\sqrt{x} \cdot dt}{t} = dx$$

$$= 3 \cdot x \cdot 3\sqrt{x} \cdot dt$$

$$= 3 \cdot x^{\frac{7}{2}} dt \quad \downarrow$$

$$x^{\frac{2}{3}} = t^2 - 1 \Rightarrow x^{\frac{4}{3}} = (t^2 - 1)^2 \quad \downarrow$$

$$3 \cdot \left(\frac{(\sqrt{1+3\sqrt{x^2}})^5}{5} - \frac{2}{3} \cdot (\sqrt{1+3\sqrt{x^2}})^3 + \sqrt{1+3\sqrt{x^2}} \right) + C$$

11) $\int \sqrt[3]{3x-x^3} dx = \int (3x-x^3)^{\frac{1}{3}} dx = \int x^{\frac{1}{3}} \cdot (3-x^2)^{\frac{1}{3}} dx = ?$

$$m = \frac{1}{3}, n = 2, p = \frac{1}{3}$$

$$p = \frac{1}{3} \notin \mathbb{Z}$$

$$\frac{m+1}{n} = \frac{\frac{1}{3}+1}{2} = \frac{2}{3} \notin \mathbb{Z}$$

$$\frac{m+1}{n} + p = \frac{2}{3} + \frac{1}{3} = 1 \in \mathbb{Z}$$

Substituiere: $\lceil 3-x^2-1 = t^3$

$$-6x^{-3} dx = 3t^2 dt$$

$$-\frac{6}{x^3} dx = 3t^2 dt$$

$$dx = \frac{3t^2 \cdot x^3 dt}{-6} = \frac{t^2 x^3 dt}{-2}$$

$$\frac{3}{x^2} - 1 = t^3 \Rightarrow x^2 = \frac{3}{t^3+1} \quad \downarrow$$

$$\lceil \frac{t^2 x^3 dt}{-2} \cdot x^{\frac{1}{3}} \cdot (3-x^2)^{\frac{1}{3}} = \frac{t^2 x^{\frac{10}{3}} \cdot (3-x^2)^{\frac{1}{3}}}{-2} = \frac{t^2 \cdot \left(\frac{3}{t^3+1}\right)^{\frac{5}{3}} \cdot \left(3 - \frac{3}{t^3+1}\right)^{\frac{1}{3}}}{-2} \quad \downarrow$$

Laure, $I = -\frac{1}{2} \int t^2 \cdot \left(\frac{3}{t^3+1}\right)^{\frac{5}{3}} \cdot \left(\frac{3t^3}{t^3+1}\right)^{\frac{1}{3}} dt =$

$$= -\frac{1}{2} \cdot 9 \int \frac{t^2}{(t^3+1)^2} dt = \lceil u = t, du = dt \rceil$$

$$\frac{t^2}{(t^3+1)^2} dt = du$$

$$v = \int \frac{t^2}{(t^3+1)^2} dt = \lceil t^3+1 = u, 3t^2 dt = du \rceil =$$

$$\int \frac{du}{3 \cdot u^2} = \frac{1}{3} \left(-\frac{1}{u} \right) = -\frac{1}{3} \cdot \frac{1}{t^3+1} \quad \downarrow$$

$$= t \left(-\frac{1}{3} \frac{1}{t^3+1} \right) + \frac{1}{3} \int \frac{dt}{t^3+1}$$

$$\frac{1}{t^3+1} = \frac{1}{(t+1)(t^2-t+1)} = \frac{A}{t+1} + \frac{Bt+C}{t^2-t+1} = \dots =$$

(Zerlegen)